

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2025年10月4日 星期六  
乙巳年八月十三  
第27850期  
今日4版

## 习近平致电祝贺卢森堡大公纪尧姆即位

新华社北京10月3日电 国家主席习近平3日向卢森堡新任大公纪尧姆致贺电，对其即位表示祝贺。

习近平指出，中卢建交50多年来，始终相互尊重、平等相待，成为不同大

小、不同制度、不同发展阶段国家间相互成就、互利共赢的典范。当前，中卢钢铁、金融、物流等合作成果丰硕，郑州—卢森堡“空中丝绸之路”助力中欧产业链稳定畅通。我高度重视中卢关

系发展，愿同纪尧姆大公一道努力，推动中卢关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

同日，习近平还致电退位的卢森堡前大公亨利表示问候和祝福。

# 习近平同新加坡总统尚达曼就中新建交35周年互致贺电 李强同新加坡总理黄循财互致贺电

新华社北京10月3日电 10月3日，国家主席习近平同新加坡总统尚达曼互致贺电，庆祝两国建交35周年。

习近平指出，中新互为友好近邻和重要合作伙伴。建交35年来，两国坚持互尊互信、合作共赢，双边关系不断提质升级，各领域合作取得丰硕成果。双方在推进各自现代化进程中携手前行，给两国人民带来实实在在的

利益。

习近平强调，中方愿同新方以建交35周年为契机，进一步深化政治互信，推进高水平合作，密切人文交流，共同维护多边贸易体制和国际关系基本准则，推动中新全方位高质量的前瞻性伙伴关系得到更大发展，为地区和世界的和平繁荣作出更大贡献。

尚达曼表示，2023年，中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系。两国政府间合作项目持续推进，不断增添新特色，展现前瞻性。双方顺应时代发展要求，积极拓展新领域合作，两国民众不断拉紧人文纽带。我坚信，中新两国将继续密切合作，推动双边关系迈上新高度。

同日，国务院总理李强同新加坡

总理黄循财互致贺电。李强表示，中方愿同新方进一步加强发展战略对接，深化各领域高水平合作，携手维护多边贸易体制，助力两国各自发展和本地区繁荣稳定。

黄循财表示，多年来，中新关系持续深化，建立起高度互信。新方愿同中方不断拓展各领域合作，共同维护自由贸易和多边体系。

### 短评

奋跃而上激扬青春力量

国庆假期，回到乡村，发现扎根田野的年轻人越来越多了。新农人、农创客、科创人，乡村经理人、乡村运营师、农村职业经理人……无数青年在北疆乡村振兴的大舞台上挥洒汗水、奉献青春。

不止乡村振兴，在内蒙古，青春的力量、青春的涌动、青春的创造，始终是推动各项事业发展前进的磅礴力量。实验室里刻苦攻关，创新突破技术壁垒的科研工作者杨鹏飞；焊接技术上攻坚克难，为重点工程保驾护航的90后“钢铁裁缝”高磊；荒漠戈壁上躬身践行，以行动守护绿水青山的三北治沙青年突击队……放眼北疆大地，一大批青年正在创新创造中挑大梁、担重任，在拼搏奋斗中释放激情、追逐理想，彰显着青年人敢为人先、敢于突破、勇于创新的精神气。

当前，内蒙古现代化建设的步伐铿锵有力，改革机遇无限，市场经济大潮迭起，新发展格局开启，需要青年勇往直前；向新而行、向强迈进、向高攀登，科技创新事业的接续，需要青年上下求索；产业扶贫、文旅消费、直播带货，乡村振兴事业的传承，需要青年主动担当。青春无边，奋斗以成。前行路上，广大青年当把个人小我融入祖国大我，奋跃而上激扬青春力量，在青春赛道上一往无前、奋力奔跑，在新征程上奋勇搏击，谱写华章。

青春不负韶华，奋斗正当其时。新时代的号角催人奋进，高质量发展的浪潮奔涌向前，内蒙古施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明，广大青年必将大有可为，也必将大有作为。挺膺担当、追风赶月，到新时代的广阔天地里施展抱负、建功立业，青年一代必将在火热的中国式现代化内蒙古实践中，绽放更加绚丽的青春光彩。

### 以青春之我建时代新功

□本报记者 孙柳

中秋月圆，照亮万家团圆；国庆节日，激荡家国情怀。当丰收的喜悦与祖国的荣耀在内蒙古大地交相辉映，一幅新时代内蒙古青年砥砺奋进的画卷正徐徐展开。

“我要把每一道焊缝都打造成精品。”在中国兵器工业集团内蒙古第一机械集团有限公司，90后聂新宇的声音坚定而有力。10月2日，在一机集团的车间里，焊花比节日的烟火更耀眼，作为集团最年轻的关键技能带头人之一，火花四溅的焊接一线是他的战场。

从掌握世界领先的特种焊接技术，到攻克国家重点型号装备的制造难关，从总结创新焊接工艺方法，到实现焊接精度的精准控制，聂新宇用不懈的钻研，把自己淬炼成知识型、技能型、创新型人才的典范。

更可贵的是，他将技能的火种广为传播。作为国家级裁判员和教练，

他倾囊相授，培养出多名“全国技术能手”“全区技术能手”，让工匠精神在一机集团蔚然成风。聂新宇的成长轨迹，正是内蒙古无数青年在现代化建设中挺起脊梁、担当重任的缩影，他们用钢铁般的意志和精湛的技艺，为国家发展贡献青春力量。

与车间里的机器轰鸣不同，在呼和浩特市和林格尔县青年包志明的工作室里，随着他手中的剪刀在红纸上熟练地游走，一幅幅惟妙惟肖的剪纸作品应运而生。

剪刀游走间，在纸上勾勒出石榴、生命树、蝙蝠等传统吉祥纹样。10月3日，阳光照进包志明工作室的窗子，落在铺开的红纸上，包志明正手持剪刀，为国庆中秋“双节”创作作品。作为人类非物质文化遗产中国剪纸（和林格尔剪纸）的代表性传承人，他守护的是一门穿越时空的民间艺术。

他的担当，始于对文化根脉的深情。在同是国家级代表性传承人段建珺的悉心指导下，包志明深入民间，系统学习古老的“拓样剪”与“冒铰”技艺，让《娃娃坐莲花》《胡人骑骆驼》等承载着地方风俗、民族融合故事的老花纹样在自己手中活灵活现。此外，他还在坚守本原技法与民俗内涵的同时，大胆创作《蒙古马系列》《草原情》等新作，让传统剪纸艺术与现代审美共鸣。

“看！那是光伏板！光伏板居然用无人机清洗，太壮观了！”国庆假期，巴彦淖尔市磴口县乌兰布和沙漠游人如织，人们一路走来，不时被一旁无人机清洗光伏板的壮观场面吸引。

这样的场景，源自一个年轻人的大胆创新。立物（内蒙古）智能科技有限公司董事长许多，是一位将事业锚定在“沙戈荒”的90后创业者。

在一次次的实地调研中，许多敏锐地捕捉到“沙戈荒”光伏基地巨大的运维需求和清洁难题。怀揣着用科技解决问题的梦想，他联合高校科研团队，毅然踏上创业之路。

当原型机问世时， ■下转第3版



节日农田收获忙

金秋时节，鄂尔多斯市杭锦旗日嘎朗图镇14万亩葵花正式进入收割期，集中连片满眼金黄的葵花与辛勤收割的农民共同构成了节日期间一道丰收的亮丽风景。

本报记者 王磊 摄

### 爱国情·奋斗者

## 用责任与担当诠释医者初心

□本报记者 李雪瑶

“53岁男性患者突发胸痛30分钟，心电图已传至胸痛救治群，请求会诊！”10月1日早上8点，赤峰市医院办主任、心脏中心主任孙显东的手机突然响起急促的提示音，他打开心电图检查结果，拇指在手机上停留几秒，转而用语音发送指令：“急性下壁心肌梗死，立即心电监护、开通静脉通路，我马上通知急诊冠脉介入团队就位！”话音未落，孙显东已冲出办公室奔赴患者身边。

“时间就是生命。”这是孙显东常

## 把无私的爱送给福利院儿童

□本报记者 赵曦

挂在嘴边的话。他深知节假日是心血管疾病的高发期，每一次救治都是在与死神赛跑。从快速研判病情、协调抢救团队，到开通绿色通道、指导术前准备、实施医疗救治，孙显东的处置精准而果断，为这名患者抢回了宝贵的“黄金时间”。

这样的生死时速，早已成为孙显东在医院的工作常态。2023年，孙显东担任院办主任，他第一时间将胸痛中心的“时间管理”理念引入行政工作，建立“急事急办、特事特办”机制。10月1日上午9点，急诊神经内科因气温变化患者激增，排队患者较多， ■下转第3版

脱口而出：“长大了我也要当兵，保家卫国！”稚嫩的声音里，藏着最赤诚的家国情怀。

午后的阳光裹着暖意，福利院的工作人员和社工老师牵着孩子们的手，走进游乐园开启了“欢乐下半场”。骑上旋转木马、在摩天轮上俯瞰、欢乐荡秋千……一下午的时间在孩子们的欢声笑语中度过。

夕阳染红天际时，孩子们排着小队，叽叽喳喳地跟着“家人”们回到福利院——这个他们口中“最暖的家”。

“家是最小国，国是千万家。”乌兰察布市儿童福利院院长赵振毅说， ■下转第3版

## 国内首个火山主题服务区试运行

本报10月3日讯（记者 张慧玲）记者从内蒙古自治区水利厅获悉，近日，阿拉善盟额济纳旗西居延海近5年来首度进水，湖盆区域绿水充盈，再现生机。

近年来，为有效应对黑河来水持续偏枯、天然林草地灌溉压力较大等情况，内蒙古水利部门持续加大与黄河水利委员会黑河流域管理局、黑河中上游地区沟通协调力度，积极争取水量调度指标，严格执行《额济纳旗生态水量调度方案》，采取“集中水量、分区轮灌”等调度措施，精准实施水量动态调度，尽最大努力管好用好进入额济纳绿洲的有限水资源。9月2日，黑河干流2024—2025年度9—11月旬水量调

度工作开始，实施“全线闭口、集中下泄”调水措施，采取9月、10月连调的方式向下游额济纳地区输水。自2024年11月至2025年9月，黑河下游分支西河全线过流3次，累计来水量1.8亿立立方米，灌溉沿河及西居延海周边天然林草地6.91万亩，西居延海湖盆区域巴格淖尔水域面积达4.721平方公里。

居延海是我国第二大内陆河黑河的尾闾湖。发源于祁连山深处的黑河，流经青海、甘肃和内蒙古汇入巴丹吉林沙漠西北缘两片戈壁洼地，形成东居延海和西居延海两个湖泊，素有“大漠双璧”之称。自古以来，居延海就是汉代屯垦戍边的“塞上水仓”，是古丝绸之路上的重要补给站。

## 他奋力一推，用生命完成最后的托举

## 呼和浩特一男童落水 老人下水救人不幸遇难

□本报记者 郑学良 通讯员 张秋焱

“不来了。”获救后的辛先生哽咽回忆，“就在我们体力耗尽的那一刻，黄大爷用尽全身力气，把我猛地推上了岸。”

这奋力一推，成全了一个父亲的生还，却成了黄启东老人生命中的最后一个动作。

全城接力，寻找水中英雄的警笛呼啸，打破了黄昏的宁静。公安、消防、卫健、急救、应急、蓝天救援等多个部门迅速赶到现场，展开紧急搜救。

危急时刻，正在桥边散步的黄启东老人纵身跃入冰冷的河水中。他首先游向孩子，与辛先生合力将孩子推上岸边。紧接着，他转身去救已经筋疲力尽的孩子父亲。

河水湍急，时间一分一秒流逝。救援人员的心都揪紧了——那位毫不犹豫跳水救人的老人，此刻身在何方？

晚上6点55分，经过两个多小时的不懈努力， ■下转第3版